

# 54岁杨紫琼还“打”得动吗



杨紫琼

**本报综合消息** 16年前,李安的《卧虎藏龙》刻画了一位坚毅隐忍的东方女性俞秀莲,也让功夫女星杨紫琼在拳脚之外展现出别样的魅力。16年后,54岁的杨紫琼重出江湖,接拍了袁和平指导的续集《卧虎藏龙之青冥宝剑》,将俞秀莲的故事延续。

接受记者采访时,杨紫琼身穿白色蕾丝上衣搭配浅蓝色紧身仔裤,脚踩着银色“恨天高”,讲起话来神采飞扬、笑声爽朗,丝毫不看不出岁月流逝的痕迹。她的拳脚也依旧了得,甚至吐槽这部戏拍起来太轻松,“现在俞秀莲已经成为高手了,轻轻一出手,对手就被放倒了,所以有时候觉得打得不够瘾。”

## 拍打戏,年龄不是问题

虽然电影特效技术不断发展,但袁和平导演在拍摄《卧虎藏龙2》时,仍坚持用真实动作。不过在杨紫琼看来,虽然导演的要求没有变,但拍动作戏的安全度已经大大加强了。“现在有了特效,威亚可以做得很粗,我们做动作的时候会很放心,以前如果动作太大的话,威亚可能会断,就像之前拍《卧虎藏龙》时,我的腿就摔伤了。而这一次拍得很开心,打戏很丰富也

没有受伤。”

《卧虎藏龙》后,38岁的杨紫琼开始转型,接拍了《艺伎回忆录》、《黄石的孩子》等文艺片。这次再次出山演武侠片,很多人都会怀疑,杨紫琼还那么能打吗?“完全没问题!”杨紫琼透露,她每天都保持运动,即使50多岁也还是这样,“最重要的是让年龄告诉你你可以做什么。我不会等到有一个动作片找我才去锻炼,我是每天都要锻炼的,所以我可以保持。”

多年来拍动作戏,让杨紫琼浑身上下落下不少旧伤,但这些并没有对她造成困扰。用她的理论来解释,“受过伤的地方,你会更加保护,反而会让她更强。”虽然拍戏有危险,但她依然非常享受,“平常都是我一个人锻炼,拍电影的时候每天有那么多人陪我打,很开心。”

## 拍武侠,潮流不是问题

有珠玉在前,接拍《卧虎藏龙2》似乎有些费力不讨好。“我从一开始知道李安不会拍第二部,当导演很辛苦,拍第二部就更辛苦,因为有很大的压力。”但在杨紫琼看来,续集想要做到的并非超越,而是让观众真正了解江湖。如果说李安导演的风格是娓娓道来,那么袁和平则是将江湖

的血雨腥风呈现在大银幕上,“让国外的观众、新一代的年轻人知道,什么是义气、什么是江湖。”

时隔16年再次饰演俞秀莲,杨紫琼感觉这个人物似乎和自己一样,变得更加成熟。“这次她已经当师父了,不再像之前那样等着男人先表白,不再有那么多的顾虑,而是更加果断,更加现代,更适合现在的观众接受,有点女强人的感觉。”

《卧虎藏龙》中,杨紫琼和周润发两人不太标准的中文台词一度曾让内地观众感觉不适,其实这对杨紫琼本人来说也是一大困扰。虽然十几年来中文已经大有长进,但在接受记者采访时,杨紫琼还是偶尔会中英文混杂着用。好在这次的续集为了中美两地上映,特意制作了英文版和中文配音版两个版本,这让她也大松了一口气,“拍戏的时候可以用英文说台词,这让我很舒服。给我配音的那个女孩声音也挺好的,很像我。”

这几年,古装武侠片在内地市场境遇尴尬,好的作品越来越少,将于2月19日上映的《卧虎藏龙2》也面临着巨大的考验。但杨紫琼觉得,好的电影与潮流无关,“最重要的是你的梦想,拍一部好电影,任何时间都可以的。”

(李俐)

## 管虎原本想找葛优演《老炮儿》

**本报综合消息** 演员葛优已经许久没有公开露面,最近他以“金山羊奖”澳门国际电影节评委会主席的身份出席在北京的发布会,会后在群访环节中被记者提问对冯小刚在《老炮儿》中表演的看法,葛优言简意赅地回答,“我演不过他!”

除了葛优担任评委会主席外,包括北京电影学院院长张会军,香港著名摄影师黄岳泰等都出任澳门国际电影节的评委。韩国演员宋承宪受邀担任电影节的国际宣传推广大使。

执行主席周介绍,澳门电影节是为了响应“让澳门经济适度多元发展,打造世界文化休闲中心”的号召而举办的国际电影节,获得了国家和澳门特区多个相关政府部门的联合支持和鼓励,由澳门国际电影与多元文化发展促进会主办,北京电影学院协办,并携手阿里巴巴、百度、新浪等互联网领军企业共同合作推动,也是目前阶段最具“互联网+”元素,不分语种,竞赛与展映单元兼具的国际电影盛会!

作为本年度评审的张会军表示,招片办公室自成立以来就到全世界去招募参赛影片,“具体数目不能透露,但目前参加报名的电影已经有上百部。”据悉,在经过评委们的严格挑选后,最

终来自16个不同国家和地区的29部影片将入围主竞赛单元,并在3月8日的颁奖典礼上揭晓结果。

张会军说,澳门电影节的举办有助于给年轻导演搭建展示自己作品的平台,“我们会多关注小成本电影、独立电影,多给年轻人机会!”

作为电影节的评委会主席,葛优相当低调,对于出任原因,他回答希望能够为澳门地区的文化发展“出一份力!”至于目前筹备状况,他只以“还在进行中”轻轻带

过,并声称,作为主席,他不会看每一部报名参加的电影,“那还得累死,我只会看最终入围决赛的电影。”

管虎导演的《老炮儿》原本想找葛优出演张学军这个角色,据说葛优本人当时也很有积极性,但最后片方考虑葛优本人的性格比较温和,反之,冯小刚的个人性格更加接近《老炮儿》中张学军的角色性格。从最终结果来看,冯小刚的表演赢得了一致的喝彩,而葛优13日也很大度,以一句“我演不过他”回应记者的提问。

至于是否会邀请《老炮儿》参加澳门电影节,执行主席周回应,只要是2015年12月31日前公映的电影,且该片取得了国家相关部门的公映许可证,都可以报名参加澳门国际电影节。“我当然欢迎《老炮儿》参加!”葛优笑着回答。

据悉,“金山羊奖”澳门国际电影节摒弃了传统电影节仅作为单体活动的策划组织方式,在将电影节作为全年电影文化活动成果集中呈现的同时,还组织策划了贯穿全年,包括“电影主题音乐会、演唱会,国际大片亚洲首映礼”等,真正做到“周周有活动,月月有影展”。(王金跃)



导演管虎

## 《中国重组》作者王世渝出新书

**本报综合消息** 投资银行家王世渝的新书《全球并购中国整合》,近日由中国民主法制出版社出版。这是王世渝继《曾经德隆》、《中国重组》之后的又一部著作,将其25年的从业经验融入书中。

在《全球并购中国整合》一书中,王世渝提出,中国应该利用西方世界完成第二次工业革命难以再高速增长的大好时机,采用“全球并购,中国整合”为

主要方式的国际化、全球化步骤,调整产业结构,实施产业升级和消费升级,实现中国的工业化,走完第二次工业革命的完整历程。

“全球并购,中国整合”是王世渝提出来的一个充满想象的命题,也是他这些年的实践经验所得。在书中,王世渝记录了这些年来参与国际化的资本故事和思考。

(田超)

## 《谋杀似水年华》情人节上映

### baby首度挑战悬疑文艺片

**本报综合消息** 爱情悬疑电影《谋杀似水年华》于2月14日情人节全国上映。电影改编自蔡骏的同名畅销小说,由香港著名导演陈果执导。

2月13日该片曝光“血色荆棘”海报与“baby版福尔摩斯”特辑,baby首次尝试悬疑风格的文艺片,她表示这部戏中自己将化作“福尔摩斯”,对多年未破的悬案进行调查,还要面临父亲去世的痛苦,处理与故事中两位男主人公秋收、盛赞之间的感情纠葛。

电影《谋杀似水年华》由一个神秘笔记本、两起意外命案、3户人家、4个花样少年串联起故事,片中baby、阮经天首度饰演情侣,baby饰演的白领田小麦与阮经天饰演的秋收曾有一段青涩恋爱往事。

baby表示,她所饰演的田小麦一角相比她以前所诠释的很多角色更复杂,既要化作“福尔摩斯”对多年未破的悬案进行调查,还要面临父亲去世的痛苦,处理与故事中男主人公秋收、盛赞之间的感情纠葛,难度很大。baby透露这部戏中她有不少哭戏,十分虐心。

该片还云集了张超、热依扎、郝蕾、尹铸胜、黄觉、潘虹、寇振海、林雪等主演阵

容,“金马影后”郝蕾在影片中饰演了一位看似平凡的出租车司机,黄觉则饰演怪探王警官,对于案件的追踪起到至关重要的作用,“戏骨”潘虹和寇振海再次饰演夫妻。

(高宇飞)



新片先知

《谋杀似水年华》剧照